

运河  
爆料热线: 2110110  
调查

身绑安全绳,悬挂高楼外,没有安全标准,工作只能依靠“胆大心细”,极度危险的工作性质也给他们带来了丰厚的薪水收益,他们就是游走在高楼外墙上清洗人员。行业规范空白,安全标准缺失,不用培训,没人审核,只要胆子大就能上岗,危险程度令人担忧。

- 无安全标准,也没有部门监管
- 薪水虽高,但危险系数让人咋舌

# 城市“蜘蛛人” 悬在“空”中

本报见习记者 汪洸

## 只要胆子大,拿起工具就能干

兖州市一家高空清洗公司的胡经理,算是济宁市最早的一批从事高空清洗工作的。早在2000年,他就在济宁第一高楼通信大厦28楼进行过高空清洁工作。说起这个工作,如今已经成为公司外墙清洁部门经理的他坦言,这个行业的监管缺失严重,相关的法律法规、行业准则太不健全。

“我们公司很早就办理了‘特种作业操作证’,这是由国家安全生产监督管理局统一印发的,在全国范围内都有效。但是目前济宁地区从事这个行业的企业中,有这个证的

并不多。”胡经理说,这个证件是由企业进行申办,办理之后该企业就具备了从事这个行业的资格。但对于高空清洗的工人,目前还没有任何资格审核。

“干这个的多数都没接受过培训。我那会儿就全凭胆子大,拿起工具就干。”说起自己当初从事这个行业,胡经理笑着说,当时凭着年轻人的冲劲,咬牙坚持才慢慢习惯了,“当然害怕,二十多层的高楼,风一吹人就在空中晃悠。好在当时我年轻,胆大,适应得快。”

高风险也伴随着高收入。胡经理介绍,这份工作虽然危险性大,但薪酬也很高,平均一天的收入能达到三四百元。而这一行业目前没有政府部门进行监管,所以从工人到设备,从薪酬待遇到从业资格,几乎都是企业单方面制定。“以安全绳为例,高空作业所使用的安全绳,直径一般在16-18mm,内里有三股芯,不怕水,也不怕酸碱腐蚀。但由于没有这方面的相关规定,所以企业是否会使用这种高安全系数的绳索,完全由企业自行选择。”



▲高空清洗

## 高楼清洗工作大都是兼职

据了解,济宁市目前有高空清洗业务的保洁公司,大约只有五六家,而这些保洁公司,大都只是在众多清洁业务中,包含有高空清洗这一项目,单纯从事高空清洗业务的公司,市区尚未出现一家。

记者就此咨询了一家保洁公司的负责人黄经理,他告诉记者,目前济宁市的高空清洗这个行业,尚没有一个行业规范准则,高空清洗在保洁公司当中只是其中一个服务项目。“现在济宁市虽然高楼越来越多了,但雇佣清洁人员进行高空清洗的很少,除非有卫生检查或者领导视察等情况,否则

大多数时候我们都接不到高空清洗的业务。”

黄经理介绍,由于业务量少,所以保洁公司大都不会专门配置高空清洗人员,所以这些保洁公司的高空清洗人员,其实大都是只是兼职,他们平时从事的都是普通的清洁工作。只有在公司接到高空清洗任务的时候,才会带上工具攀上高楼。而这种特殊的从业环境,也导致了“蜘蛛人”没有任何从业门槛,胆大、心细就能上岗,不经过培训,不经过审核,几乎所有的“蜘蛛人”都像电影中的蜘蛛侠一样,穿上头就变身了。

## 没有监管部门,全靠行业自治

几年前,中国职业安全健康协会高空服务业分会推出了《高空清洗悬吊作业企业安全生产证书管理办法(试行)》,其中明确表述“未取得高空清洗悬吊作业企业安全生产证书的会员企业不应从事高空清洗悬吊作业”。但由于高空服务业分会是个体清洁公司自发组织的行业协会,因此该管理办法并无任何法律和行政效力。

针对这一情况,记者致电济宁市工商局进行了咨询,工作人员解释,目前不要说济宁市,即便是国内都尚未出台相关的法律法规或从业标准。济宁市的高空清洗公司,都是以保洁公司的名义注册的,而工商部门在进行

审核的时候,并不会细分注册公司下辖哪些工种,这些公司所从事的业务,也只是在注册的过程中,通过书面呈现出来即可。“公司具体业务的划分,属于企业内部的管理,工商部门并不介入。”工商局工作人员对记者说。

随后记者又联系了济宁市质监局、安监局及劳动局的相关科室,工作人员均回复说,这一领域目前就行业准入门槛、高空作业资格认证,及设备采购、管理等方面,都没有相关的法律法规可依。所以,这些在都市高楼外游走的“蜘蛛人”,从业安全就像他们的工作一样,悬在空中,无依无靠。

齐鲁晚报  
今日运河

祝愿天下所有的母亲 节日快乐 身体健康

# 感恩母亲节

在这个康乃馨盛开的五月,我们将迎来属于母亲的节日,本报《今日运河》从即日起启动“感恩母爱传递祝福”大型公益活动。

## 感恩母爱 传递祝福

- ① 祝福短信征集 原创短信发至18605470110
- ② 百名护士母亲看电影 报名电话2110110
- ③ 母亲节和妈妈做游戏,亲子运动会邀小记者参加 报名电话18678730181
- ④ 为环卫工送清凉

中国体彩全程冠名 中国联通 运河城·上河影城 广联医药 王卫鲜花友情支持

